



奋力走前列 建设现代化强省会融媒特别策划

推动高质量发展 创造高品质生活

章丘：奋力书写新时代答卷

今年以来，在济南市委市政府的坚强领导下，章丘区围绕服务黄河战略，融入“东强”格局，完善发展“1266”总体思路，突出做好“融强靓改”四篇文章，强化防疫、项目、民生、党建四项保障，经济社会呈现出稳中有进、持续向好的发展态势。前三季度，实现生产总值806.2亿元，可比增长6.7%。1-11月，完成一般公共预算收入实现71.3亿元，同比增长11.2%。荣获全省打好精准脱贫攻坚战先进县、全国综合实力百强区第57位，入选全国市辖区旅游综合实力百强区，首批省级文旅消费示范区、试点区。

▶2021年8月10日，圣泉集团沪市主板上市。



齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 支倩倩
通讯员 孟凡庚 刘召岳

借势做足融文章 内外联动优化格局

完善机制促融合。积极对接黄河流域生态保护和高质量发展、省会“东强”等重大战略，6大板块、20项工作任务、55个重点事项全面推进。着力破解土地要素制约，完成产业供地2916亩，处置闲置低效、批而未供用地11223亩。

加快联通促融入。济南绕城高速二环线北环段全面启动，旅游路东延、济高高速、济潍高速等重点工程加快建设，完成拆迁3万平方米。轨道交通8号线一期工程完成岩土工程勘察，章丘南站完成规划。小清河复航章丘段全面提速，章丘港全面开工，完成投资2.2亿元。

强化联动促协作。与淄博市周村区签订合作协议，共同打造济淄同城一体化发展样板。圆满完成湖南湘西州泸溪县对口帮扶任务，与甘肃临夏州积石山县达成八大协作规划。发挥国家级明水经开区主体作用，与威海临港经开区、黄岛经开区、西宁经开区合作共建，集聚优势资源，加快推进产业升级。

首位力度强产业 实体经济强身健体

工业发展势头强劲。新培育专精特新、瞪羚企业110家，全国制造业单项冠军企业达到4家，76个项目列入省技术创新项目计划，263家企业加入科技型中小企业评价库，全国首家知识产权托管服务站成立。突出数字强能，正式上线章丘智造云平台，数字经济占比达到40%。突出主体强身，圣泉集团沪市主板上市，两年内上市企业3家，总数达到4家，总产值414.6亿元。

项目引建成果丰硕。聚焦“133”产业体系，新签约项目47个，总投资877.8亿元，其中过百亿4个。强力推进项目建设，确定228个区级以上重点项目，30个项目列入省市重点，重点项目投资完成率达到85%。

园区建设全面提速。举全区之力加快国家级明水经开区高质量发展，签约投资550亿元的龙山国际新城项目，带动总投资



加快推进安置房建设。



全域美丽宜居乡村画卷全面展开。



杨胡安置房项目。

3000亿元，园区发展提档升级。高标准编制西片区发展规划，理顺东片区、北片区管理运行体制和配套制度，前三季度，国家级明水经开区完成工业总产值948.4亿元，同比增长7.4%。

厚植本底靓颜色 城乡面貌加速蝶变

全方位提升城区品质。着力抓实城市更新，实施“满城花香”工程，绿化提升城区11条主干道路，完成78万平方老旧小区改造，受益

群众2.6万人。7条城区河道治理和城市雨污分流工程启动建设。全面推开垃圾减量分类，建立城区“撤桶并点、三定一督”，农村“定时上门收集、公交接驳转运”两种模式。

多维度打造美丽乡村。开展全国唯一的“一员三权”改革试点，建立百企联百村机制，创新推动“三变”改革，45个村试点“三变”改革，41个村实现分红1876.5万元，受益群众3.2万余人，带动235个村、195家企业参与“三变”改革，村集体增收6500余万元。健全防止返贫监测帮扶机

制，持续巩固拓展脱贫攻坚成果。扎实开展乡村建设行动，累计创建各级各类示范村庄223个，点上出彩、线上成景、面上开花，全域美丽宜居乡村画卷全面展开。

常态化守护绿水青山。全力做好第二轮中央生态环境保护督察反馈问题整改，全面完成18个减排项目，预计可减少氮氧化物排放263吨、水污染物COD排放5056吨。抓好山体生态修复，实施森林生态修复保护项目，完成造林2万亩，森林抚育1万亩。

蹄疾步稳推改革 发展活力持续释放

重点改革有新突破。事业单位改革圆满完成，区属事业单位精简29.7%，3家区属平台公司获评2A+、2A信用等级。出台章丘“金九条”，组建区交通发展集团。

治理水平有新提升。加快打造“章丘经验”升级版，建立省内首个“区级社会治理综合服务中心”，启用线上“工单中心”，基层治理实现“一网兜办到底”，荣获全省新型“智慧城市”建设先进单位。“普法方桌会”纳入司法部全国司法行政（法律服务）案例库。

营商环境有新优化。启用新政务大厅，25个部门852个审批服务事项打破“地域墙”和“部门墙”，一门率达100%，全省营商环境评价中位列第7名。

践行宗旨增福祉 幸福民生共建共享

疫情防控常态长效。坚持常态化防控与应急处置相结合，紧盯大门和重点场所防控，做好“健康码”常态化应用。在全市率先建立疫情防控信息平台，完成15批次境外航班隔离观察任务。截至12月26日20时，全区新冠疫苗累计接种241.85万剂次，人群覆盖100.82万人。

社会保障托住底盘。全力促进就业创业，城镇新增就业7850人，登记失业率控制在2.3%。全面落实各类保障政策，农村养老服务工作经验在全国相关会议推广。加快推进安置房建设，新交付安置房340万平方，惠及5.25万人。

公共服务优质均衡。新建扩建13所中小学、幼儿园，承办第一届龙山教育论坛，全区普惠性学前教育资源达到88.1%。医保电子凭证应用场景实现全覆盖，医保个人账户实现省内“一卡通行”。提升改造城子崖国家遗址公园和区博物馆，平陵古城济南国王府宫殿区保护

展示工程正式启动，城子崖遗址入选全国“百年百大考古发现”。“纪录小康工程”展馆和区新时代文明实践中心建成投用，并在中宣部相关会议作典型发言。

安保维稳严密有序。开展安全生产大排查大整治行动，事故起数和死亡人数实现“双降”。推进扫黑除恶斗争常态化，严厉打击金融诈骗、黄赌毒等违法犯罪，为群众挽回损失6000余万元。

从严从实固根本 党的建设全面加强

筑牢思想根基。扎实开展党史学习教育，区委常委会建立“第一议题制度”，举办理论中心组读书班、专题学习培训15次。建立民生项目库，汇总区级民生项目370件，发布第一、二批“我为群众办实事”区级项目清单78个，全省东部片区党史学习教育座谈会在章丘召开并作了典型发言。

建强干部队伍。坚持好干部标准，一批优秀干部脱颖而出。实施公开比选优秀年轻干部，储备100多名科级干部人才。把政法队伍教育整顿作为一项重大政治任务，专题研究13次，整改顽瘴痼疾521件。开展作风集中整顿激励担当作为行动，整顿“六大问题”，构建“六项机制”，形成常态抓常态的氛围。加强换届纪律教育，强化干部思想政治工作，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，政治生态更加风清气正。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。2022年是“十四五”深化之年，章丘区将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在服务和融入新发展格局上走在前，坚定不移建设工业强区，着力做强实体经济；在增强经济社会发展创新力上走在前，集聚更多高端创新要素，大力加强社会治理创新；在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前，处理好保护和发展、发展和安全、当前和长远的关系，打造美丽章丘升级版；不断改善人民生活，促进共同富裕，始终坚持人民至上价值理念，让人民群众有更多获得感、幸福感。在全面建设社会主义现代化济东强区新征程中续写新篇章，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：刘森